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ПУБЛІЧНА (ГРОМАДСЬКА) БЕЗПЕКА: 

ІСТОРІОГРАФІЯ ПИТАННЯ 
 

Щетініна Тетяна Олексіївна 
кандидат історичних наук, доцент 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Прийменко Ілля Ігорович 
магістр спеціальності Публічне управління та адміністрування 

Полтавський державний аграрний університет 

 

З прийняттям у 2015 році Закону України «Про Національну поліцію» [1], у 

ст. 2 якого першочерговим завданням поліції було встановлено «забезпечення 

публічної безпеки і порядку», розпочинається широке використання понять 

«публічна безпека», «публічний порядок» в науковій сфері та засобах масової 

інформації. Основну увагу цим термінологічним зрушенням приділяють фахівці 

з юриспруденції і значно менше відповідних питань це викликало у науковців 

сфери публічного управління та адміністрування. Вважаємо, що для останніх 

такі зміни є цілком логічним продовженням переформатування термінології на 

основі публічного права із зазначенням суспільно-політичних відносин між 

фізичними та юридичними особами, які уособлюють громадянське суспільство, 

та органами публічної влади (державної та муніципальної). У той же час 

відносно сфери правопорядку і надалі  використовуються терміни «громадська 

безпека» та «громадський порядок», що збереглися в нормативно-правових актах 

ще з радянських часів.  

Докладний виклад історії запровадження та використання терміну 

«громадський порядок» в законодавстві від часів Російської імперії до 

радянської доби здійснено у дослідженні О. О. Панової [2, с.133-134]. Більшу 

зацікавленість авторка демонструє у розмежуванні понять «громадський 

порядок» та «громадська безпека», у той час як поняття «публічний» – 

«громадський» відносно порядку та безпеки вважає однорідними, наголошуючи 

на відсутності тлумачення щодо «публічного порядку та безпеки» в чинному 

законодавстві України [2, с.136]. 

Пояснюючи сутність публічної безпеки у коментарі до Закону України «Про 

Національну поліцію», науковці зазначають, «публічний означає такий, що 

встановлюється самою у державі самою державою, забезпечується та 

охороняється нею, шляхом надання своїм громадянам широкого спектру прав, і 

покладання обов’язків з метою всебічного задоволення інтересів громадян і 

суспільства та підтримки стабільності у державі» [3, с.16]. 

Аналізуючи зміст Закону України «Про Національну поліцію» 

Крищенко А.Є. зазначає, що в даному законодавчому акті вживаються як 

поняття «публічна безпека» (науковець навіть підрахував, що цей термін 

вживається чотирнадцять разів), так і поняття «громадська безпека», та робить 

висновок, що першочерговим слід вважати термін «публічна безпека», а 
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«громадська безпека» є другорядним, «технічним» [4, с.209]. Та не дивлячись на 

визнання домінуючого становища терміну «публічна безпека», дослідник вважає 

за необхідне повернутися до поняття «громадська безпека», як більш вживаного 

та широко розповсюдженого у нормативно-правових актах України [4, с.212]. 

Принагідно зауважимо, що визначення поняття «публічний порядок» 

використано у ст. 5 проєкту Закону України «Про публічний порядок», який було 

зареєстровано ще у листопаді 2018 року [5]. У законопроєкті запропоновано 

розуміти публічний порядок як урегульовану правовими та іншими соціальними 

нормами систему суспільних відносин, що забезпечує захист прав і свобод 

громадян, їх життя і здоров’я, повагу до честі та людської гідності, дотримання 

норм суспільної моралі. Також автори законопроєкту пов’язали публічний 

порядок з діяльністю місцевих територіальних громад, до зони відповідальності 

яких віднесли забезпечення публічного порядку у публічних місцях (ст. 6).   

Детально проаналізовано зміст поняття «публічна безпека та порядок» як 

об’єктів адміністративно-правової охорони та захисту у дисертаційному 

дослідженні О. В. Батраченка [6, с.13-26]. Автор розглядає зміст понять 

«публічна» або «громадська» безпека та порядок через категорії 

адміністративно-правової «охорони» чи «захисту» [6, с. 20]. Науковець за 

результатами проведеного аналізу доходить висновку: 

– поняття «громадський порядок» найчастіше застосовується з категорією 

«охорона»; 

– поняття «публічна безпека та порядок» з категоріями і «охорона», і 

«захист» (тому що є об’єктами як адміністративно-правової охорони, так і 

захисту).   

Отже, і у контексті співвідношення понять «публічний» – «громадський» з 

різними категоріями, науковцями виявлено та обґрунтовано розмежування цих 

понять. Фактично центр уваги дослідників переміщено у площину 

співвідношення публічний «порядок» – «безпека». О. В. Батраченко вказує, що 

«публічний порядок – це стан упорядкованості публічних правовідносин та всієї 

публічно-правової системи…з метою досягнення публічної безпеки та 

загального добробуту» [6, с.25]. 

Органи публічного влади, засоби масової інформації та громадськість також 

широко використовують поняття «публічна» замість «громадська» безпека. Про 

це свідчить моніторингове дослідження, яке проводилося з 2013 року 

Харківським національним університетом внутрішніх справ (науково-дослідною 

лабораторією з проблем протидії злочинності) спільно з Головним управлінням 

Національної поліції в Харківській області за підтримки Соціологічної асоціації 

України, Консультативної місії Європейського Союзу та Харківської обласної 

державної адміністрації в рамках регіональної Програми забезпечення публічної 

безпеки і порядку та протидії злочинності на території Харківської області [7]. 

Широкі кола громадськості могли долучитися до участі в опитуванні через сайти 

органів публічної влади, наприклад, на інформаційній сторінці вебпорталу 

Головного управління Пенсійного фонду України в Харківській області в 

архівних матеріалах за 6 березня 2020 року знаходимо інформацію про черговий 

етап щорічного моніторингового дослідження «Публічна безпека та довіра до 
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правоохоронних органів» [8].  

За результатами багаторічного моніторингу в 2020 році групою дослідників 

було підготовлено науковий звіт та розроблено практичні рекомендації. Автори 

дослідження наводять хмару ключових слів із формулювання найбільш гострих 

проблем, пов’язаних із захистом правопорядку [7, с. 84]. На 4-му місці за 

візуалізацією можна побачити термін «публічний порядок». У цьому ж 

дослідженні, серед найбільш гострих проблем, пов’язаних із захистом 

правопорядку, також вживається термін «публічний порядок». До видів його 

порушення віднесено хуліганство, вандалізм, бійки [7, с. 85], все те, що у 

свідомості пересічних громадян є порушенням громадського порядку та спокою 

(зокрема, ст.173 «Дрібне хуліганство» Кодексу України про адміністративні 

правопорушення належить до глави 14 «Адміністративні правопорушення, що 

посягають на громадський порядок і громадську безпеку» [9]). Отже, в ході 

багаторічного опитування, проведеного фахівцями правоохоронної сфери, 

громадяни-респонденти сприймали та використовували термін «публічний 

порядок» у розумінні публічна (громадська) безпека.  

У правовому просторі європейських країн вживається термін «публічний», а 

різного тлумачення набувають поняття «публічна безпека» або «публічний 

порядок». У контексті досвіду правотворчої діяльності європейських країн 

співвідношення цих понять аналізує О. В. Когут [10]. Акцентовано увагу, що у 

пояснювальному меморандумі Рекомендації Rec (2001) 10 Комітету Міністрів 

державам-учасницям Ради Європи «Про Європейський кодекс поліцейської 

етики» зазначається: «Забезпечення спокою та закону в суспільстві і є 

класичними загальними цілями поліції та її головною відповідальністю, яку 

часто називають завданням забезпечення поліцією «публічного порядку». Серед 

прикладів, наведених О. В. Когут, найбільшу увагу привертає той факт, що 

визначення «публічна безпека» не наведено у Законі Португальської Республіки 

«Про організацію поліції публічної безпеки» від 2007 року. Згідно ст.3 вказаного 

закону до завдань поліції публічної безпеки належить «гарантування публічного 

спокою та порядку, безпеки та захисту осіб і майна». У той же час інтернет-

енциклопедія Вікіпедія вказує, що цивільною державною поліцією у 

Португальській Республіці є поліція державної безпеки, підпорядкована 

Міністерству внутрішніх справ [11]. Навіть з огляду на різні підходи до 

перекладу назви («публічна» або «державна») термін «безпека» залишається 

невід’ємною складовою.      

Питання зміни термінології у площині «публічна – громадська» безпека було 

ґрунтовно проаналізовано авторським колективом навчального посібника з 

організації охорони публічного порядку [12, с. 6-19]. Вони наголошують, 

спираючись на визначення у тлумачному словнику української мови, що у 

загальному розумінні «публічний» і є «громадський» [12, с. 10]. Що ж до поняття 

«публічна безпека», то аналіз досліджень окремих науковців (І. В. Зозулі, 

В. Г. Фатхутдінова, І. П.Голосніченка) дозволив авторам посібника зробити 

висновок, що, по-перше, публічна безпека є складовою частиною змісту 

публічного порядку, а по-друге, «публічна безпека» та «публічний порядок» хоч 

і мають багато спільного, але не тотожні, а взаємодоповнюючі.   
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Таким чином, у дослідженнях останніх років поняття «публічний» набуло 

значно ширшого розповсюдження і вживається науковцями не як синонім 

поняттю «громадський», а як модерна, принципово оновлена версія, 

підкреслюється відсутність їх ідентичності (хоча окремі дослідники і вбачають 

ці поняття однорідними). У зв’язку з цим актуалізується завдання уніфікації 

термінології, що використовується у чинному законодавстві України, 

забезпеченні єдинообразного тлумачення поняття «публічна безпека». 

Зазначимо, що значно більшу зацікавленість наукової спільноти викликає 

співвідношення понять «публічна безпека» та «публічний порядок».  
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